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Se presenta a la Facultad de Odontología  la señora Rosa Amalia García de Del Cid  porque necesita saber qué es lo que le salió en la boca; al interrogarla nos dice que esa lesión le duele, le sangra ocasionalmente,  tiene 8 meses de tenerla y la siente suave.  

Doña Rosa, quien vive en la 3ra calle 22-50 zona 11, hace 15 días fue a la Periférica del IGSS de la zona 11 a donde asiste regularmente para ver si le quitaban la lesión y le explicaron que le daban cita hasta dentro de 3 meses, sólo le dieron tratamiento sintomático con aspirina, la que tomó, habiéndosele hinchado los labios y le dio rash, le cambiaron el medicamente a ibuprofén 300 mg cada 6 horas.  Al iniciar el interrogatorio notamos un dedo extra en la mano derecha.

El esposo de doña Rosa nos dice que tiene 8 hijos y ha tenido 3 hijos con ella, de los cuales 1 nació por cesárea y los otros normales, doña Rosa ha tenido 2 pérdidas por lo que le han hecho legrados. Está tomando 1 tableta de calcio dos veces al día, porque ya a sus 33 años inició con la menopausia.


Doña Rosa trabaja como cocinera en una cafetería porque sólo estudió hasta 4to. primaria.  Cree que tiene el azúcar muy alta en la sangre porque ha estado subiendo mucho de peso, tiene polifagia y polidipsia,  y dice que cuando pueda va a ir al IGSS.  Hace 1 año se cortó el dedo índice de la mano izquierda y tuvo un sangrado excesivo, que necesitó 6 puntos de sutura, la herida cicatrizó hasta 5 semanas después.   Hace 2 años la suspendieron en su trabajo y ya no la querían volver a contratar porque tuvo hepatitis B,  pero hizo trámites en el Ministerio de Trabajo y volvió a trabajar.  Le explicaron las formas de transmisión y ella cree que fue por transmisión sexual ya que su esposo también padeció Hepatitis B y gonorrea, la cual ya fue tratada.  En esa época le principiaron a salir unas ampollas en el labio superior, las cuales antes de aparecer le producen escozor, esto le ocurre cada 6 meses.


Hace más o menos 6 meses dirigiéndose a su trabajo se accidentó el bus en el que iba, habiendo muerto 3 de los pasajeros por lo que dice que quedó muy nerviosa, desde entonces empezó a beber alcohol casi todos los días lo que le ha causado inasistencias al trabajo.  Durante el interrogatorio se evidenció que tiene un tic en el cuello.


A los 17 años fue operada de una hernia inguinal y a los 30 le ligaron las trompas para ya no tener familia.  Además nos dice que le sangran las encías al cepillarse los dientes y que hace 2 años le quitaron la primera muela grande de adelante hacia atrás del lado izquierdo, porque había estado teniendo varios problemas y se decidió a sacarla porque se le hinchó la cara y no se le curó ni con las inyecciones I.M. de penicilina que se puso por 15 días; al ponerle la anestestesia casi se desmaya y se sintió muy "aguada" y le dieron a tomar un agua gaseosa para que se reanimara.  Cree que esto pudo deberse a la presión porque su mamá padece de presión alta y más o menos le sucedió lo mismo con el mismo doctor.  Le quedó mucho miedo después de que le extrajeron la muela y ya no volvió a visitar al dentista. 


En su examen dental se encontró lo siguiente: pieza 15 amalgama clase I O L i aceptable y ca D, pieza 12 no tiene nada, la pieza 21 no tiene nada, pieza 23 tiene fractura del ángulo MI, la pieza 10 tiene exposición pulpar dolorosa, la pieza 11 está retenida, la pieza 18 no tiene nada, la pieza 9 tiene caries en el tercio incisal lingual y en M, la pieza 22 tiene ca en D y M, la pieza 17 está retenida, la pieza 13 tiene ca en el tercio cervical Bu, la pieza 14 tiene obturación de Amalgama Clase II MO aceptable y ca distal, la pieza 16 está extruída, la pieza 24 tiene caries en el tercio medio bucal, y la pieza 20 tiene obturación de amalgama Clase I oclusal Bu deficiente.
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El día de hoy se presenta a la Facultad de Odontología la señora María López de Pérez, quien vive en la 12 calle 2-32 de la zona 18 de esta capital.  Cuenta la señora de Pérez que fue a consultar a el Sanatorio La Cruz de la zona 18 por una lesión que presenta en la boca, la cual le sangra y le duele al comer, al tocársela la siente firme y se mueve, le apareció desde hace siete meses, de ahí fue referida al Hospital del IGSS de la zona18, donde le han atendido todas sus enfermedades incluyendo su actual embarazo de 6 meses.  En el IGSS le dijeron que no la podían atender porque no habían especialistas de la boca, por lo que dieron una referencia para que la vieran en las clínicas de esta Facultad.


Su esposo Pedro Pérez,  nos indica que por un problema en un riñón, el único que se le formó, la ponen en una máquina para limpiarle la sangre una vez a la semana desde hace tres años.  Hace 10 meses comenzó a tener problemas con su corazón por lo que acudió a la Unidad de Cirugía Cardiovascular del Hospital Roosevelt, donde luego de una serie de exámenes le realizaron hace 8 meses una cirugía de válvulas cardíacas, por lo que tiene que inyectarse profilácticamente una dosis de 1,200,000 u de penicilina benzatínica una vez al mes, lo que ha hecho rigurosamente.  Por esta enfermedad cree que le van a despedir del colegio donde da clases de matemática y que a sus 25 años se va a dedicar a estudiar en la universidad ya que sólo tiene el título de magisterio.


Cuando era niña, a los 10 años, su mamá la llevó a la Feria de Jocotenango donde luego de comer tostadas y chuchitos comenzó a tener dolor de estómago, malestar general, ojos amarillos y su orina era demasiado oscura, por lo que tuvo que hacer dieta por 3 semanas; luego de ello no se ha sentido normal.


Doña María tiene una postemilla en la región apical bucal de la pieza 5, nos cuenta que ésta le ha aparecido y desaparecido desde hace 6 meses; la pieza 30 le ha estado doliendo mucho, ese dolor le empieza de repente y no se le quita con nada.  Nos informa también que hace 15 días se le quitaron unas pequeñas ampollas que le salen alrededor de los labios tres veces al año, además le aparecen en los surcos yugales unos fuegos más o menos cada mes.


La paciente conduciendo su vehículo tuvo un accidente hace 12 meses, en el que por haber perdido una llanta se salió de la carretera y le dobló la lodera a su carro. Hace un mes tuvo otro accidente automovilístico en el que con una piedra le rompieron el vidrio de adelante, lo que le produjo muchas cortaduras en la cara y además le informaron que convulsionó por 10 minutos, la llevaron al hospital le dieron tratamiento y quedó con grandes cicatrices.  Durante este embarazo ha estado bien pero al tomarle la presión sanguínea usted le encuentra 178/120 mm de HG y nos cuenta que ha tenido dolores fuertes de cabeza en la última semana.


Al examen presenta fractura del ángulo mesio incisal de la pieza 8, extruída la 32, caries en mesial y resina C V B deficiente en 27, la 28 también con resina C V B def, espacio edéntulo de 4, caries en tercio cervical bucal de 2, en la 31 nada, la 30 exposición pulpar dolorosa, la 3 caries en oclusal y dista, la 1 retenida, la 29 am C II OD deficiente, la 5 con área periapical, caries en fosa lingual de 7 y en 6 caries distal.  Además tiene bolsas periodontales de 4-5 mm y sangrado de encías al cepillado.
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Se presenta a la Facultad de Odontología el señor Otto Pérez quién vive en la 4ta. calle 28-50 zona 6, viene para que le digan qué es lo que le salió en la boca, lo tiene desde hace 1 año, le sangra, le duele, al tocarlo lo siente firme y que se mueve libremente.


Don Juan, de 55 años de edad, es albañil y ha padecido de varias enfermedades.  Menciona que en el IGSS de la zona 6, donde lo atienden siempre,  lo están tratando del ácido úrico y le afecta más el pie derecho;  parte de su tratamiento es dejar de consumir carnes rojas y mariscos, esto no le preocupa porque es alérgico a los camarones.  Hace 3 años estuvo hospitalizado porque trabajando se cayó de una tarima, perdiendo la conciencia durante 12 horas, además se fracturó el hueso grande de la pierna izquierda, para lo que le pusieron yeso por 3 meses.  Él menciona que se cayó porque padece de epilepsia desde los 20 años y no estaba controlado en esa época, ahora toma 1 tableta de Epamín en la mañana y otra por la noche.  Estando en el hospital le hicieron exámenes de sangre, detectándole problemas con el azúcar, para controlarlo le dieron a tomar 2 tabletas al día de Daonil  pero no lo ha podido comprar desde hace 10 meses porque está muy caro.


En su juventud padeció de fiebre reumática, siendo tratado por más o menos 3 años.  También tuvo hace 8 meses una enfermedad de transmición sexual, la cual le producía exudado purulento por la uretra para lo que le inyectaron penicilina por 15 días.  De niño dice haber padecido de paperas y paludismo.


Visitó la última vez al dentista hace 10 años porque tenía mucho sarro, le hicieron una limpieza y le sacaron la tercera molar superior izquierda.  Actualmente tiene sangrado espontaneo de las encías y se le volvió a formar sarro.  Le duele la piezas No. 13 y No. 19 , le salen más o menos cada 6 meses fuegos dentro de la boca.  También ha notado que tiene un ruido en la articulación izquierda.  Y al iniciar el examen vemos una petequia en bermellón inferior izquierdo.  Refiere el señor Pérez que como en su trabajo también tiene que clavar madera, se ha acostumbrado a morder clavos.


Refiere el señor Pérez que actualmene se siente débil y tiene mucho sueño, él se ha notado pálido  y piensa que es porque ha modificado su dieta y que ahora prefiere comer principalmente comida chatarra.
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Se presenta a esta Facultad la señora Julia López de Soto para que le digan qué es lo que le salió en la boca, y que tiene desde hace 11 meses.  Siente que es suave, le duele, sangra y se mueve libremente.  La señora López vive en Escuintla porque allí la asignaron para trabajar de secretaria en la Municipalidad.  Tiene 40 años y se graduó de bachiller.  


Durante la anamnesis averiguamos que la señora López tiene 5 meses de su segundo embarazo, el primero concluyó sin complicaciones con una operación, pero su hijo murió por encefalitis a los 2 meses.  Padece de infecciones urinarias recurrentes, la última de las cuales se inició hace 15 días y para tratársela su médico, Dr. Carlos Figueroa, le recetó sulfas, las cuales ha estado tomando 1 tableta cada 8 horas.  Una de las infecciones fue tan severa que le produjo necrosis del riñón derecho, el cual le tuvieron que remover quirúrgicamente hace 3 años, el izquierdo le funciona bien.  A los 35 años padeció un derrame cerebral, el cual le dejó paralizado el lado derecho de su cuerpo, siendo bastante notoria la caída del párpado superior derecho y  parálisis del brazo del mismo lado.  Ha recibido fisioterapia desde entonces.  Tuvo asma durante su niñez pero al llegar a los 10 años se le quitó y no volvió a tener episodios.  A los 22 años tuvo mucha pérdida de peso acompañada de tos productiva con fiebres altas, por lo que la llevaron al hospital San Vicente, donde lo trataron por 3 años.  Después del tratamiento se hizo exámenes, siendo éstos normales.


A los 30 años sufrió un accidente en automóvil en el que chocó contra otro vehículo, ella quebró el vidrio delantero con la frente, produciéndose una herida sobre la ceja izquierda de más o menos 10 cms que le sangraba, la cual le trataron con 20 puntos de sutura, además tuvo fractura del cúbito y radio en el brazo derecho, la cual le trataron con férula de yeso por 2 meses.  Además recuerda que durante su niñez padeció de Leucemia por 7 años, durante los cuales estuvo en tratamiento de quimioterapia; ya poco se recuerda de ello pero no se olvida que estuvo mucho tiempo sin pelo.  Además padeció de paperas, tos ferina y varicela en esos años.  


Después de ocultarle  su enfermedad por 2 años, su esposo murió de Sida el 1 de noviembre del año pasado. 


Últimamente ha notado que le sangran las encías al cepillarse.  Visitó por última vez al odontólogo, para que le extrajeran la pieza No. 19  por lo que tuvo sangrado por 2 días, aunque dice que siguió todas las indicaciones, desesperada fue a consulta de emergencia con el Dr. Figueroa quien le limpió el alveolo, le colocó nueva gasa y le recetó inyecciones de Vitamina K cada 8 horas.  Este tratamiento no detuvo la hemorragia, por lo que asistió al Hospital Roosevelt donde fue tratada por un hematólogo.  Esta es la única pieza que le han extraído.

Actualmente le duele mucho la No. 14, dolor que le inicia al tomar agua fría y se le quita sin tomar medicamentos; además ha sentido un ruido en la articulación del lado izquierdo al abrir la boca. Actualmente tiene fuego con vesículas en el labio inferior del lado izquierdo, problema que se le repite más o menos cada 2 meses.  Como información adicional encontramos TCRs deficientes en pieza No. 10 y 14.  
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La señora Jessica Reyes de Portillo se presenta a esta Facultad  porque la envía el odontólogo practicante del Centro de Salud de Chimaltenango, para que le examinen y le digan qué es la  lesión en boca, que está presente desde hace 10 meses, que la siente suave, le duele y le arde.


La señora de Portillo es casada, vive en la 2 ave. 2-24 zona 1 de Chimaltenango, consulta sus problemas de salud en dicho centro.  Doña Jessica  nos cuenta que ha padecido de varias enfermedades durante sus 30 años de vida.  Empieza contando que padece de migraña desde hace 10 años,  y cuando tiene los dolores toma 2 tabletas de migradorixina cada 6 horas, el último episodio lo tuvo hace 2 meses.  La están tratando por osteosporosis desde hace 3 años,  para lo que ha estado tomando 1 tableta de calcio al día desde esa  fecha.


Al continuar con el interrogatorio nos damos cuenta que tiene entre sus dientes grandes del centro un diente extra, el cual le afecta la estética, notamos  que se come el pelo.  Además nos dice que tiene 3 hijos, de los cuales dos son gemelos y nacieron con operación hace 2 años.  En esa oportunidad tuvo problemas de sangrado por lo que le inyectaron plaquetas, y le dijeron que era sangradora y que informara de esto previo a cada procedimiento quirúrgico.  Doña Jessica ha estado padeciendo de pérdida de peso sin razón aparente, además cuando está impartiendo clases, que es a lo que se dedica, se ha sentido muy nerviosa,  con palpitaciones y muy irritable.


Hace 15 días asistió a la feria de su pueblo donde comió chuchitos y luego tuvo malestar general, los ojos se le pusieron amarillos y su orina es oscura, teniendo intolerancia para las grasas.  Hace 10 años sufrió un asalto en el que fue herida con cuchillo en el antebrazo y mano izquierda, recuerda que se desmayó y cuando despertó le dijeron que tuvieron que coser la herida con 20 puntos, le dieron antibioterapia con amoxicilina cada 8 horas.  El antibiótico no lo terminó de usar porque le produjo edema angioneurótico, por lo que lo tuvo que cambiar a otro medicamento.


Hace 3 años tuvo un accidente automovilístico en el que atropelló a un peatón, el que falleció y a ella por el susto le dieron a tomar agua de brasas.  Padece de fuegos dentro de la boca desde joven, le aparecen más o menos cada dos meses, ahora tiene uno en la encía de la pieza que está atrás del colmillo superior derecho, el cual se provocó al cepillarse y es doloroso.  


Por postemías recurrentes en pieza No. 19 decidió sacarse la muela hace 2 años, esta fue la última vez que visitó al odontólogo.  Actualmente presenta dolor en la pieza No. 14,  el cual no se le quita con ibuprofén que ha tomado 1 tableta cada 4 horas desde hace 1 semana, le inicia durante las noches y pasa todo el día con el dolor.  De niña padeció de tosferina, paludismo,  paperas y hepatitis B,  todas tratadas. 


Además refiere que ha sentido sabor a sangre en su boca por lo que al verse en el el espejo notó que le sangran las encías y hace 10 años le sacaron la cordal de arriba izquierda.  Tiene obturaciones deficientes en el tercio incisal bucal y lingual de pieza No. 10  y hace 10 años le sacaron la cordal de arriba izquierda.
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Se presenta a la Facultad doña María Luisa Pérez, de 45 años de edad, quien viene para que le  digan qué es eso que le salió en la boca desde hace 10 meses, lo siente suave y que se mueve; le sangra a veces y ha tenido un poco de dolor.  Nos dice que para aliviar el dolor ha estado tomando 1 tableta cada 8 horas de Motrin 400 mg desde hace 3 días, al interrogatorio médico nos cuenta que hace 6 años tuvo problema de colesterol alto en la sangre y arterosclerosis, por lo que le recetaron dieta baja en grasas la cual sigue hasta hoy.  Últimamente ha sentido dolor de cabeza al levantarse por las mañanas, se ha sentido irritada y ve lucecitas y a pesar de que toma Panadol no se alivia.


Hace 5 años le quitaron el ovario izquierdo porque tenía un quiste que le causaba mucho dolor.  Agrega que hace 10 años tuvo gonorrea severa por lo que quedó estéril y sólo pudo tener 1 hijo, el cual nació con un solo riñón pero no era funcional y murió al año de vida porque no consiguieron un donador.  Refiere que ella también nació sólo con un riñón pero éste es funcional.


Doña Luisa nos dice que hace 1 año viniendo con su esposo de Xela tuvieron un accidente automovilístico, donde él perdió una mano y ella sufrió heridas cortantes en cara que ameritaron puntos; varias de estas heridas se le infectaron y fue con su médico de cabecera, el Dr. Ovalle, quien le recetó amoxicilina 500 mg cada 8 horas durante 7 días.  


A los 30 años empezó a tener muchos problemas por lo que le quitaron completamente la tiroides porque tenía un tumor benigno.  Ha estado en tratamiento y evaluado por su médico desde esa fecha, por lo que ya no ha tenido problemas.   Refiere además que de niña padeció de varicela, rubeola y hepatitis.  Durante el interrogatorio notamos que se come las uñas.  Agrega doña Luisa que hace 1 año fue por última vez al odontólogo porque tenía varios problemas, entre ellos le sangraban las encías y le hicieron limpieza.  Tuvo varias veces una postemía en encía de pieza No. 9 y le tuvieron que sacar el diente;  además le salen fuegos dentro de la boca cada mes aproximadamente, refiere que son muy grandes y que le impiden comer por dolor; actualmente presenta uno.  


Así mismo la pieza No. 16 está extruída y la No. 17 retenida, tiene exposición pulpar dolorosa y parulis bucal en la pieza No. 12 y la No. 22 tiene una caries en el tercio incisal lingual.


Al iniciar el examen clínico le pedimos que se quite los anteojos que utiliza porque no ve de lejos.
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Se presenta a la Facultad de Odontología la paciente Thelma Quiñónez, de 47 años de edad, quien viene porque hace        meses les salió 


La paciente sufrió un accidente a los 30 años, en el cual se quebró el vidrio delantero de su vehículo y le produjo heridas cortantes en cara a su acompañante.  Desde los 12 años ha padecido de asma para lo que le recetaron Ventolin en spray cuando tenga las crisis.  A los 32 años sufrió de hepatitis B, por lo que la trataron y curaron.  Hace 2 años padeció de otro accidente en el cual con una sierra de carnicería, que es a lo que se dedica, se amputó 2 dedos de la mano izquierda y le dijeron en el hospital que todavía tenía virus en su sangre.


Tiene 4 hijos, dos de los cuales son gemelos y nacieron por vía normal y los otros por cesárea.  Nos dice además que el primero que iba a tener lo tuvo que abortar porque sufrió una caída de un caballo a los 19 años, golpeándose severamente en el abdomen. 


Hace 6 semanas le hicieron un examen de sangre porque le iba a donar a un paciente, pero le dijeron que tenía muy elevado el calcio en la sangre y le encontraron en RX varias áreas lucentes.


A su esposo le detectaron hace 2 semanas “ladías” y ella ya empezó a sentir las molestias que producen.  Vemos además que durante la anamnesis se come su pelo y se muerde los labios.

Durante la niñez padeció de varicela y sarampión y aunque la operaron de piedras en los riñones a los 15 años quedó bien.

En el último año ha padecido varias veces de hinchazón en la cara por una muela a la que dice que “se le cayó el relleno” hace 2 años, sólo le duele un poco cuando mastica alimentos duros, luego se le alivia.  Además ha tenido sangrado de las encías y ocasionalmente, cada mes más o menos, le salen fuegos dentro de la boca, en lengua y en carrillos.
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Se presenta a las clínicas de la Facultad de Odontología la Sra. Elisa Rosales de López de 35 años de edad, quien vive en la 33 ave. A 28-30 zona 5.  La Sra. de López es costurera y estudió hasta 3ero. Básico y viene porque le salió hace más o menos 20 días  una lesión en la boca y siente mucho ardor y dolor, y cuando se muerde al comer le sangra, viene aquí porque necesita que le recomienden qué debe hacer para curarse.  


Durante la anamnesis nos cuenta que estuvo hospitalizada hace 5 años porque le sacaron unas piedras de la vesícula biliar, la cual le quitaron de una vez.  También nos dice que cuando era pequeña padeció de varicela a los 3 años, paperas a los 8 años y sarampión a los 5años.  Además tiene 6 hijos vivos de los cuales los 4 primeros nacieron normales y 2 son gemelos, y los otros 3 por césarea, y un su hijo falleció en un accidente automovilístico hace 3 años.


Después del último parto hace más o menos 9 meses se sentía “muy aguada” por lo que fue a su médico de cabecera, el Dr. Juan P. González, quien le dijo que tenía una presión sistólica de 95 mm de Hg y una diastólica de 55 mm de Hg, por lo que le recetó 15 gotas de Efortil cuando se sintiera mal.  Ella cree que esto le ocurre porque hace 3 años le tuvieron que quitar la tiroides porque tenía un tumor, para controlarse toma actualmente Cynomel 25µg
  al día.  La paciente ha sufrido de unas ronchas que le pican en todo el cuerpo cuando ha comido fresas y carne de cerdo y por eso evita comer esos alimentos.  Recuerda que de pequeña le quitaron las amígdalas y como tenía “lengua atada” le cortaron el frenillo lingual a los 12 años.  Hace 1 mes fue a donar sangre pero le dijeron que no podía porque le encontraron antígenos de superficie HB (HbsAg).


Se recuerda que durante la última cesárea tuvo una hemorragia muy profusa para lo que le hicieron un examen y le administraron vitamina K con lo que se controló, cuando le preguntó a los doctores qué fue lo que le originó la hemorragia le explicaron que era de origen desconocido. El mismo problema le sucedió hace más o menos 6 meses  después de que le extrajeron la pieza #19, solo que esta vez se fue al hospital donde le habían hecho la cesárea, entonces le dijeron los médicos que era sangradora y que tuviera mucho cuidado y que siempre lo explicara a los doctores que la fueran a tratar posteriormente.  La muela se la sacaron porque había padecido de hinchazón en todo el lado derecho de la cara y no se le curaba.  Además nos dice que de niña más o menos de los 8 a los 15 años padecía de asma, la que le trataban con Ventolin en spray cuando lo necesitaba.  Pero a además empezó a  sufrir también de convulsiones, las cuales se iniciaban espontáneamente, la llevaron a su médico y le recetó Fenobarbital 1 tableta al días y después de los 15 años dejó de tomar el medicamento porque el doctor le dijo que ya estaba curada.  


Al inicar el examen clínico le pedimos que se quitara los anteojos para examinarla mejor y al preguntarle por qué los usa nos dice que es porque tiene miopía desde hace 5 años.  Durante la palpación alrededor de la lesión se siente duro


Además de los hallazgos clínicos la paciente presenta una profundidad de surcos gingivales de 5-6 mm con abscesos periodontales agudos, los cuales son muy dolorosos.
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